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Universidade Federal Fluminense 
Instituto de Computação  
Coordenação de Pós-graduação em Computação  
 
 
 
 

ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DA PÓS-GRADUAÇÃO 
 

28 de maio de 2014 
 
Presentes: 
 
Célio Neves de Albuquerque, Débora Muchaluat Saade, Esteban Clua, Fábio Protti, Leonardo 
Gresta Paulino Murta, Eyder Franco Sousa Rios (representante do corpo discente) e Vanessa 
Braganholo Murta (Vice-Coordenadora de Pós-Graduação). 
  
Assuntos: 
 
1. Aprovação de ata: foi ratificada a aprovação da ata da reunião de 30/04/2014. 

 
2. Informes: 

• A vice-coordenadora informou que têm havido diversos problemas no uso da plataforma 
Sucupira, que substituiu o sistema de coleta de dados para a avaliação trienal da CAPES. 
Dados que constavam no Coleta Capes anterior e no cadastro de Discentes da CAPES 
deveriam ter sido importados para a nova plataforma. No entanto, as importações foram 
feitas de forma errada ou incompletas. O caso mais grave ocorreu com as defesas de 
2013, que já estavam todas cadastradas no Cadastro de Discentes. Nesse caso, nada foi 
importando e estamos tendo que entrar com todos os dados novamente, incluindo 
cadastro completo de cada membro da banca e upload do PDF da dissertação ou tese, 
entre outros detalhes. Em casos como esse, infelizmente as respostas que temos recebido 
da CAPES são: houve uma falha na importação, e vocês terão que refazer o cadastro.  

• A vice-coordenadora informou que o CNPq aumentou o valor das diárias para o exterior, 
e que isso terá um impacto significativo nas nossas despesas com auxílio estudante.  

 
3. Reformulação das áreas de concentração: a vice-coordenadora relatou que terminamos o 

processo de reformulação das áreas e disciplinas. Agora, precisamos atualizar nossa página e 
dar andamento à reforma das disciplinas. Como próxima etapa do processo de reformulação, 
cada área deverá encaminhar, por meio dos mesmos representantes, as seguintes 
informações: (1) descrição da área de pesquisa, (2) descrição de cada linha de pesquisa; e (3) 
ementas das disciplinas a serem criadas, e atualização de ementas já existentes, quando 
pertinente. 

 
4. Cálculo de diárias para auxílios-viagem para alunos: devido à mudança na tabela de diárias 

para o exterior do CNPq, e visando preservar nossos recursos para atender a um número 
maior de solicitações de auxílio, o colegiado estabeleceu que os valores a serem usados no 
cálculo das diárias serão os seguintes: US$ 180,00 para países da linha (A) na tabela do 
CNPq, e US$ 220,00 para países das linhas (B), (C) e (D) da tabela do CNPq. A forma de 
cálculo continua sendo a mesma aprovada na reunião de 26 de março de 2014, exceto pela 
modificação da tabela de diárias a ser utilizada na conversão, aprovada na presente reunião. 
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5. Minter com o IFMT em Cuiabá: o colegiado aprovou a submissão da proposta de MINTER 
com o Instituto Federal do Mato Grosso, em Cuiabá. Serão oferecidas 30 vagas, com início 
das atividades em março de 2015. Participarão dessa proposta 22 docentes do PGC, com 
capacidade de orientação de 32 dissertações. O coordenador da proposta será o Prof. Celso 
Ribeiro.  

 
6. Regras de credenciamento e de recredenciamento: os membros do Colegiado discorreram e 

emitiram suas opiniões sobre questões ligadas à periodicidade das avaliações para 
recredenciamento, à janela de avaliação onde são consideradas as publicações, aos critérios 
de avaliação de produção científica publicada, à conveniência de considerar as bolsas de 
pesquisa como critério de credenciamento e aos impactos de cada aspecto na gestão do 
Programa, entre outras questões. Foram feitas algumas simulações iniciais com dados 
anonimizados dos docentes do PGC para avaliar impactos dos critérios discutidos. Foi 
acertado que seria feita uma tentativa de agendar uma reunião extraordinária do Colegiado no 
início do mês de julho para tratar exclusivamente desse assunto, uma vez que a reunião de 
final de julho será cheia de solicitações de bancas e prorrogações. Nessa reunião, a 
coordenação levará algumas simulações prontas, com uma avaliação de impacto do cenário 
discutido na reunião de hoje.  

 
7. Requerimentos de professores e alunos:  

• Aprovada a solicitação de habilitação para orientar doutorado apresentada pela professora 
Isabel Cristina Mello Rosseti. 
 

8. Solicitações de auxílios: 
• Aprovada a solicitação de auxílio-estudante apresentada pelo aluno Daniel Luiz Alves 
Madeira, referente a taxa de inscrição de US$ 470,00, passagem aérea e diárias (três 
pernoites de US$ 370 segundo a tabela do SCDP), visando sua participação com 
apresentação de trabalho na International Conference in Computer Science and its 
Applications (Qualis B1), a ser realizada em Guimarães, Portugal, de 30 de junho a 3 de 
julho de 2014. 
• Aprovada condicionalmente a solicitação de auxílio apresentada pela professora Viviane 
Torres da Silva, referente a taxa de inscrição (limitada a US$ 500) e diárias (cinco pernoites 
de US$ 370 segundo a tabela do SCDP), visando sua participação com apresentação de 
trabalho na International Conference on Intelligent Agent Technology (Qualis B1), a ser 
realizada em Varsóvia, Polônia, de 11 a 14 de agosto de 2014. A solicitação de passagem 
aérea foi indeferida, uma vez que a Portaria 64 da CAPES, que dispõe sobre o uso de 
recursos do PROAP, impede esse tipo de pagamento. Ainda de acordo com essa mesma 
portaria, a aprovação do pagamento das diárias e inscrição está condicionada à apresentação 
de carta de aprovação, ou de parecer favorável quanto ao mérito, de solicitação para a 
aquisição de passagem aérea internacional ao Programa de Auxílio Viagem ao Exterior-
AEX da CAPES ou a Programa de mesma natureza de outra agência pública de fomento à 
pós-graduação (CNPq e FAPs). O colegiado alerta que esse tipo de solicitação pode e deve 
ser feito com antecedência às agências de fomento, mesmo antes do recebimento da carta de  
aceitação do artigo. Em caso de aprovação da solicitação, o processo fica pendente da carta 
de aceitação, que pode ser anexada em momento anterior ao pagamento do auxílio.  

 
9. Composição de bancas:  

• Aprovada a banca de defesa de tese de doutorado de Bruno José Dembogurski, formada 
pelos professores Anselmo Antunes Montenegro, Esteban Walter Gonzalez Clua, Leandro 
Augusto Frata Fernandes (UFF), Luiz Velho (IMPA) e Waldemar Celes (PUC-Rio), tendo 
ainda Luiz Henrique Figueiredo (IMPA) como suplente externo. De acordo com a 
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regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 
15/07/2014. 
•  Aprovada a banca de defesa de tese de doutorado de Paulo Marcos Figueiredo de 
Andrade, formada pelos professores Esteban Walter Gonzalez Clua, Anselmo Antunes 
Montenegro, Aura Conci (UFF), Paulo Pagliosa (UFMS), Alberto Raposo (PUC-Rio) e 
Marcelo Zuffo (USP), tendo ainda Leandro Augusto Frata Fernandes como suplente interno 
e Bruno Feijó (PUC-Rio) como suplente externo. De acordo com a regulamentação 
aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 15/07/2014. 
• Aprovada a banca de defesa de dissertação de mestrado de Jivago Medeiros Ribeiro, 
formada pelos professores Ana Cristina Bicharra Garcia, José Viterbo Filho (UFF), 
Cristiano Maciel (UFMT) e Mariano Pimentel (UNIRIO), tendo ainda Daniela Trevisan 
como suplente interno. De acordo com a regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa 
deverá ocorrer impreterivelmente até 15/07/2014. 
 

  


